

“希望人人干活都能拿到钱，永远没有欠薪，没有一个人再因为讨工钱来找我”

讨薪农妇熊德明被改变的10年

□本报记者 李国

一句实话点燃的“讨薪风暴”

1962年出生的熊德明，如今已是年过半百。与10年前那个说话直来直去的普通农妇相比，熊德明的脸上多了几分自信和淡然。

2003年10月24日，重庆市云阳县农妇熊德明割完猪草后，在自己家门口见到了时任国务院总理温家宝。10年后，这位憨厚的农民认为，这是自己一生中最为幸福的巧遇。

熊德明至今对那一幕记忆深刻——总理询问了她和其他村民很多民生问题，当总理问到村子里有多少人在外地打工，有没有欠钱的事时，天性耿直的她和其他人都沉默的，一个包工头匆匆从河南坐火车跑到熊德明家，央求熊德明“跟总理说说”，替自己和12名农民工讨工钱。熊德明哭笑不得：“你也想得太简单了，我哪里见得了总理！”

她去云阳县城参加一个活动，一到家就有一大群手持欠条的人欢呼着将她团团围住。听他们陈述了两个多小时讨工钱的艰辛和愤怒后，熊德明无奈地说：“我必须给你们说实话！其实我就是一个煮饭喂猪的，我没有能力帮你们去要工钱。”人群炸开了锅：“大妹子，你给温总理打个电话不就中了？”

熊德明既高兴又惶恐，高兴的是，她和更多的农民工拿到了属于自己的工钱；惶恐的是，事情的发展超出了她对生活的掌控和认识。

知》。12月初，国家发改委等6个部门联合召开电视电话会议要求贯彻《通知》，限期清偿拖欠工程款，严罚拖欠农民工工资者。随后，最高人民法院也出台规定，对于农民工与用人单位的劳动争议纠纷，要快立案、快审判、快执行。

全国自上而下的“清欠行动”迅速展开：

上海劳动保障监察部门与公安局110应急指

挥中心建立应急联动机制，实行“365天监察无休”，以最快的速度、最有效的方式处置农

民工欠薪案件；重庆警方设立农民工讨薪机

构，专配民警立案追查恶意拖欠农民工工资

行为，并着力解决政府拖欠款；北京建立“清

欠”长效机制；山东防止产生新的拖欠；浙江

建立健全担保体系；江西从源头上预防“清

欠”；海南多渠道筹资解决欠薪；四川建立工

程备料预付制度……

一辈子与土地打交道的熊德明想不到，自己居然会成为全国皆知的新闻人物。中央电视台将她评选为当年“中国年度经济人物”，颁奖词这样评价她：一个普通的农民，一个诚实的劳动者，她说了一句话，让全社会都“听”到了。

熊德明既高兴又惶恐，高兴的是，她和更多的农民工拿到了属于自己的工钱；惶恐的是，事情的发展超出了她对生活的掌控和认识。

“想做农民工的代言人，帮他们讨薪真是太难了”

熊德明“火”起来了，她甚至成了“农民工讨薪”的一个符号。

熊德明为自己讨薪成功后，不到一年时间，她就在家里接待了不下1000名上门求她帮着讨薪的人：

一个包工头匆匆从河南坐火车跑到熊德明家，央求熊德明“跟总理说说”，替自己和12名农民工讨工钱。熊德明哭笑不得：“你也想得太简单了，我哪里见得了总理！”

她去云阳县城参加一个活动，一到家就有一大群手持欠条的人欢呼着将她团团围住。听他们陈述了两个多小时讨工钱的艰辛和愤怒后，熊德明无奈地说：“我必须给你们说实话！其实我就是一个煮饭喂猪的，我没有能力帮你们去要工钱。”

人群炸开了锅：“大妹子，你给温总理打个电话不就中了？”

熊德明实在没有能力帮他们讨薪，只能尽自己所能帮这些远道而来的讨薪者们解决一点吃饭和住宿的问题。她清楚地记得，有一次为了招待十几个人吃饭，她去3个邻居家共借了5斤面条，下了满满两大锅。在来访者吃面条时，她又摸黑跑了1里多路，在8个乡亲家借了10床棉被，在两间房子里打扫了6个地铺，才将他们一一安排好。

这些事情成了熊德明“成名”后的“主旋律”。“那些没拿到工钱的人，本来就没钱，花起路费来找我，我又的确帮不上忙，总觉得别人花了钱没办到事，心里不好过。”提起当年，熊德明仍然心有愧疚。

2004年11月，架不住一拨又一拨来访者的劝说，熊德明开始了自己真正意义上的“农民工维权”之旅。她有两个表兄弟在温州打工多年，在那边得了矽肺病，厂里始终不给他们治疗，无奈之下只能一再请求她这个“名人”过去帮忙维权。

与熊德明一起过去的，还有10多家贴身采访的媒体记者，到达温州永强机场，20多名来自重庆云阳、巴南、鱼洞、合川以及四川达县、邻水等地的农民工纷纷围住她，各自拿着证明材料向她哭诉自己的不幸遭遇。一位妇女“扑通”一下跪在她脚下哭道：“大嫂，我丈夫在温州患矽肺病死了，欠下10多万元医疗费，他们一直在拖，你千万要为我们做主呀！”

熊德明和那个妇女抱在一起痛哭流涕。

熊德明一起过去的，还有10多家贴身采访的媒体记者，到达温州永强机场，20多名来自重庆云阳、巴南、鱼洞、合川以及四川达县、邻水等地的农民工纷纷围住她，各自拿着证明材料向她哭诉自己的不幸遭遇。一位妇女“扑通”一下跪在她脚下哭道：“大嫂，我丈夫在温州患矽肺病死了，欠下10多万元医疗费，他们一直在拖，你千万要为我们做主呀！”

熊德明和那个妇女抱在一起痛哭流涕。

熊德明一起过去的，还有10多家贴身采访的媒体记者，到达温州永强机场，20多名来自重庆云阳、巴南、鱼洞、合川以及